

## ФУТБОЛ

## КУБОК УЕФА-2007/08. Финал. «ЗЕНИТ» - «РЕЙНДЖЕРС» - 2:0

# ДИК АДВОКАТ: «ПУТИН И Я ПОХВАЛИЛИ ДРУГ ДРУГА ЗА ХОРОШУЮ РАБОТУ»

Вчера днем главный тренер «Зенита» в интервью корреспонденту «СЭ» подвел итоги выступления команды в Кубке УЕФА

Максим ЛЯПИН из Манчестера

- Г-н Адвокат, позвольте от имени читателей «СЭ» поздравить вас и команду с великой победой.

- Спасибо. «Зенит» достиг потрясающего результата, и я очень счастлив, что мы не подвели наших болельщиков. Они у нас замечательные! То, что многие тысячи любителей футбола из Санкт-Петербурга серьезно раскошелились на поездку, заслуживает громадного уважения. Поддержка была очень важна нашей команде. Финал показал, что Санкт-Петербург живет футболом, и наши футболисты полностью это осознают.

- Сразу после матча я беседовал с Фернандо Риксеном, и он признался мне, что никогда раньше не видел вас таким счастливым. Можно ли сказать, что финал в Манчестере - самый значительный и яркий момент в вашей карьере?

- Победа в Кубке УЕФА - одно из важнейших достижений, которого может добиться тренер. В то же время не забывай, что в моей карьере был четвертьфинал чемпионата мира и полуфинал чемпионата Европы. Это тоже важные эпизоды моей жизни.

- Разве можно сравнивать полуфинал чемпионата с завоеванием престижного европейского трофея?

- Конечно, сейчас нас есть возможность сфотографироваться с кубком, мы получили медали - иными словами, «Зенит» вошел в историю. Но не менее серьезное достижение и то, к примеру, что твоя сборная становится одной из восьми сильнейших в мире.

- С чем еще можете сравнить успех в Манчестере?

- Сейчас я невероятно счастлив, и мне сложно сравни-

вать с чем-то свои чувства. Было приятно ощущать, что с каждым матчем вера болельщиков в команду становилась все крепче. Если помните, когда я пришел в «Зенит», мало кто ожидал, что наш клуб сделает столько шума. Да, у нас были проблемы, недопонимание, но это случается с каждой командой. Главное - продолжать смотреть вперед и думать о том, как прогрессировать дальше.

## С ПРЕМЬЕРОМ ГОВОРИЛ НА АНГЛИЙСКОМ

- Правда, что после игры вам позвонил премьер-министр России Владимир Путин?

- Да, в этот вечер я получил поздравления от многих влиятельных людей России. Позвонил и господин Путин.

- В каком часу?

- В половине двенадцатого по местному времени (в Москве было 2.30 ночи). Прям М.Л.). Господин Миллер, глава «Газпрома», передал мне трубку, и я услышал на другом конце провода голос Путина.

- О чем вы говорили с бывшим президентом России?

- Путин и я похвалили друг друга за хорошую работу. Он поздравил «Зенит» с завоеванием Кубка УЕФА, а я выразил восхищение тем, чего он добился в такой большой стране. Путин - одна из самых популярных персон в мире, поэтому мне было очень приятно пообщаться с ним.

- На каком языке вы разговаривали?

- На английском - он отлично владеет им, как, впрочем, и немцами.

- После победы ЦСКА в Кубке УЕФА Путин встречался с

футболистами и тренерским штабом армейского клуба...  
- Надеюсь, что такое предложение последует от нынешнего главы государства Дмитрия Медведева.

- Кто еще из известных людей помимо Миллера присутствовал на стадионе?

- Мэр Санкт-Петербурга госпожа Матвиенко, президент клуба Александр Дюков, Сергей Фурсенко, Александр Жуков и многие другие.

## ВОСХИЩЕН ИГРОЙ ДЕНИСОВА

- Ваш помощник Корнелиус Пот признался мне, что еще не прикасался к Кубку УЕФА, а вы?

- А я уже прикоснулся (улыбается).

- И какие при этом испытали эмоции?

- Во время праздничного фейерверка я стоял со всеми зенитовцами на пьедестале и чувствовал себя одним из героев торжества. При этом испытывал абсолютную эйфорию. Ради таких эпизодов и стоит заниматься футболом. Неопишваемые ощущения! Я наблюдал за тем, как радуются победе футболисты, врачи и администраторы команды, мои помощники, и просто наслаждался этим зрелищем.

- О чем подумали, когда шведский арбитр Фрейфельд дал финальный свисток?

- В такие моменты люди не думают - просто бегут, прыгают от счастья, радуются, не контролируя себя, давая своим эмоциям возможность выплеснуться наружу. Это потом приходит осознание проделанного пути, и сразу же возникает мысль: как все-таки здорово, что мы добились этой победы!

Окончание - стр. 2



Вчера, Манчестер. «Зенит» - «Рейнджерс» - 2:0. В полете - главный тренер зенитовцев Дик АДВОКАТ.

Другие материалы о матче «Зенит» - «Рейнджерс» - стр. 2 - 7

## ДО ПЕРВЫХ ПЕТУХОВ

ФУТБОЛ. Чемпионат России. Премьер-лига. 11-й тур. Спартак - Сатурн - 1:0. Rubin - Шинник - 1:1. Москва - Крылья Советов - 1:1. Томь - Луч-Энергия - 1:1.

| И               | В  | Н | П | О | О        |
|-----------------|----|---|---|---|----------|
| 1. Rubin        | 11 | 8 | 1 | 2 | 17-9 25  |
| 2. Спартак      | 11 | 5 | 5 | 1 | 20-13 20 |
| 3. Амур         | 10 | 6 | 1 | 3 | 12-6 19  |
| 4. Локомотив    | 9  | 5 | 3 | 1 | 12-5 18  |
| 5. Кры. Советов | 11 | 3 | 3 | 5 | 11-11 16 |
| 6. ЦСКА         | 9  | 4 | 3 | 2 | 11-7 15  |
| 7. Динамо       | 10 | 4 | 3 | 3 | 13-15 15 |
| 8. Спартак НЧ   | 10 | 4 | 1 | 5 | 9-11 13  |
| 9. Терек        | 9  | 3 | 5 | 3 | 8-14 12  |
| 10. Сатурн      | 11 | 3 | 3 | 5 | 11-11 12 |
| 11. Томь        | 11 | 3 | 3 | 5 | 9-13 12  |
| 12. Москва      | 11 | 2 | 5 | 4 | 12-14 11 |
| 13. Шинник      | 11 | 2 | 3 | 6 | 13-18 9  |
| 14. Зенит       | 6  | 1 | 4 | 1 | 7-7 7    |
| 15. Луч-Энергия | 10 | 1 | 4 | 5 | 8-14 7   |
| 16. Химки       | 10 | 1 | 3 | 6 | 13-24 6  |

Первый дивизион. 12-й тур. Витязь Ул - Урал - 1:0. КАМАЗ - Сибирь - 2:3. Азия - Носта - 0:2. Машук-КМВ - Витязь - 0:1. Ани - Салют-Энергия - 2:0. Спортакадемия - СКА - 1:2. Черноморье - Металлург-Кубань - 1:1. Кубань - Динамо Брн - 3:0. Звезда - Торпедо - 2:0. СКА-Энергия - Балтика - 0:0. Ростов - Динамо Бр - 3:0.

Объявление заявки сборной Испании на ЧЕ-2008 отложено с пятницы на субботу из-за смерти врача команды Хенаро Борраса. Главный тренер Луис Арагонес намерен присутствовать на похоронах Борраса в Виго. Ожидается, что в состав испанцев, соперников России по групповому турниру Евро-2008, не попадут Ральи и Бони Коччи.

Главный тренер сборной Италии Роберто Донадони объявит имена футболистов, которые примут участие в ЧЕ-2008, 20 мая во второй половине дня.

Руководство «Барселоны» разрешило полузащитнику Деку начать поиск нового клуба и вести переговоры с потенциальными работодателями. По словам игрока, скорее всего, он перейдет в одну из команд Англии или Италии.

Мано Хименес останется на посту главного тренера «Севильи» и в следующем сезоне.

Организаторы автогонки Superleague Formula в Великобритании объявили о призыве к участникам. Как сообщил в телефонном разговоре с корреспондентом «СЭ» Робин Уэбб, один из двух «отдел-основателей» этих соревнований планирует пригласить в эти гонки и «Зенит». В Superleague Formula, стартовавшем в августе этого года, будут состязаться автолюбители, приписанные к 20 ведущим футбольным клубам мира. Уже известны имена 12 «участников»: «Милан», ПСВ, «Порту», «Олимпик», «Боруссия», «Андерлехт», «Базель», «Атлетика», «Севилья», «Рейнджерс», «Фламенго» и «Коринтианс» (Александр БОСОРОВ).

ФУТЗАЛ (мини-футбол). Кубок России. Финал. Ответный матч. «Динамо» - «Спартак» - 2:1. «Динамо» - обладатель Кубка России-2008. (Павел АЛЕШИН).

ХОККЕЙ. Главный тренер сборной России Александр Якушев объявил о расторжении контракта с национальной федерацией хоккея, покинув свой пост. Им на замену назначен чешский специалист Павел Бржезна. В составе сборной будет названо в конце мая на отчетно-выборной конференции Федерации. Наиболее вероятным кандидатом считается тренер пражской «Славии», знаменитый в прошлом хоккеист Владимир Рижичка, который уже работал со сборной Чехии. (Юлия ПОКРЕШ).

БАСКЕТБОЛ. «Урал-Грейт» подал апелляцию в РФБ на двухматчевую дисквалификацию своих американских игроков Эндрю Бишопса и Брайди Райта за участие в драке во время четвертого матча полуфинальной серии плей-офф чемпионата России с «Химками». Апелляция будет рассмотрена в течение 72 часов. (www.ural-great.com)

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА. Действующая рекордсменка мира в прыжке, трехкратная чемпионка Европы Наталья Заволотная не выступит на пекинской Олимпиаде, сообщил корреспонденту «СЭ» первый вице-президент Федерации тяжелой атлетики России Юрий Сандак. В весовой категории до 75 кг нашу страну на Играх будет представлять не Заволотная, а Надежда Евстихкина. Также в окончательный вариант заявки главного тренера женской сборной Солтана Каракозова вошли Марина Шапинова (весовая категория до 58 кг) и Оксана Сливенко (до 69 кг). Россия выстанет на пекинской Олимпиаде в составе 21 спортсмена. (Сергей БУТОВ).

ТЕННИС. Турнир в Риме. 3-й круг. ШАРАПОВА (2) - Визентини (Дания) - 6:4, 7:6 (7:3). Якович (Сербия) - КИРИЛЕНКО - 6:1, 6:1. ЧАКВЕТАДЗЕ (6) - Радванска (Польша) - 6:4, 7:6, 6:1. Корне (Франция) - КУЗНЕЦОВ (4) - 6:2, 6:4.

3-й круг. Мияи (Испания), 1) - САФИН (6:2, 6:7 (3:7), 6:1. Кифер (Германия) - ДАВЫДЕНКО (4) - 7:5, 6:3.

5-й круг. Мухоморова (Россия) - Бондари (Украина) - 1:14, 0:8. Общезачет. 1. Висконти - 27:14, 0:4... 38. МЕНЬШОВ - 10:13... 41. А. ЕФИМКИН - 10:15. 42. ГУСЕВ - 10:16... 44. ПЕТРОВ - 10:19.

Окончание - стр. 4

## РАЗГОВОР ПО ПЯТНИЦАМ

Игорь РАБИНЕР из Манчестера

Ждал этого дня тридцать лет. Ведущий популярного телевизионного шоу «Хорошие шутки» Михаил Шаб, обладатель в футболе со вторым номером и фамилией «Радимов», на сей раз вовсе не шутит. Напротив, казало, что прямо сейчас, в чемпионском холле гостиницы Marriott в манчестерском пригороде Уорсли, он вот-вот расслапается от счастья...

Шаб, шутер, начал поклоняться «Зениту» детстве, когда команда из Ленинграда не была ни мод-

ной, ни богатой, ни облаканной первыми лицами страны. Как и его родные и друзья, прилетевшие в Манчестер, Михаил любил «Зенит» любуям. Даже таким, как в первой половине 90-х, когда команда не сколько лет краду тнянула ямку в первой российской лиге...

Здесь, на стадионе, переживал за свою команду и Александр Розенбаум, в 1984 году посвятивший золоту «Зенита» в первенстве СССР великопольную песню, которую по сей день крутят перед матчами на «Петровском».

Чувства, испытанные вечером в среду этими людьми, которых связывает с «Зенитом» не конъюнкту-

ра, а детская любовь, невозможно передать словами. Но со дня 14 мая 2008 года как раз и закончилась в том, что это была победа не только для самых избранных и преданных. Порой наш любитель футбола заставляет себя (а иногда даже и не заставляет) переживать в Европе за те или иные команды только по факту того, что они представляют Россию - и, значит, свои. За «Зенит» же, мне кажется, болелось легко и естественно. Потому что он - играл в футбол. Да, были и фантастические терпение, и заблаженный самоотдача, и каторжный труд. И все же на безоговорочном первом месте было удовольствие, которое команда Дика Ад-

воката получала от своей игры сама и дарила его трибунам.

Наверное, никогда не забуду, как я кубок поцеловал во время награждения. Какфанулу! Прованс это, может, не самое идеальное с точки зрения литературного русского языка, зато такое понятное и передающее эмоции слово, молодой Файзулин вспомнил все еще раз и счастливо засмеялся. Да, все, что видел эту зимне-весеннюю кампанию «Зенита» на стадионах и телеэкранах, «кайфанули» не меньше вашего, Виктор!

И «кайфанули» не только от итогового результата, но, убежден, в первую очередь - от осознания одной не-

вероятной еще недавно вещи. Адвокату надо поставить прижизненный памятник хотя бы за то, что он избрал не только «Зенит», но (как хочется верить) и весь российский футбол от комплекса неполноценности. Давайте хотя бы после триумфа прикоснемся честно самим себе: до весны 2008-го мы были твердо уверены, что россияне нынешнего поколения в Европе не могут одновременно побеждать и играть красиво, вдохновенно. Отдельные люди вроде Андрея Аршавина - да, могут, но и то в зависимости от того, с какой ноги встали. Но чтобы целые команды!

Победный ЦСКА 2005-го - это было все же несколько другое, хотя

тоже замечательное. Там российские футболисты, которых тоже было немало, таскали рюкзак, но не втирали на нем - Бразильяда (бу и Жирков, пожалуй). Они во главе с Карвалью вызывали восхищение, тогда как наши соотечественники - глубокое уважение. Теперь же все шесть голов «Зенита» в ответном полуфинале с «Баварией» и финале с «Рейнджерс» забил российский футболист - по два раза Погребняк и Зырянов, по одному - Файзулин и Денисов. А гениальный пас, во многом решивший исход турнира, оказался на счету Аршавина...

Мы - можем!

Окончание - стр. 4

## Прошлогдняя отставка Йозефа Сабо из киевского «Динамо» и назначение Юрия Семина всколыхнули футбольную Украину. Впервые после расставания с командой Йозеф Йозефович дал обстоятельное интервью, в котором открыл многие клубные тайны.

# Йозеф САБО: «В «ДИНАМО» НЕ ВЕРНУСЬ НИКОГДА»

Встретились мы в молодежном кафе на левом берегу Днепра. И в течение двух часов корреспонденту «СЭ» не уставали поражаться открытости бывшего тренера «Динамо» и сборной Украины.

## МЕНЯ ОСКОРБИЛИ

- Сейчас у вас то, что называется «трудный период»?

- Да. С ноября нет никакого заработка. Контракт с киевским «Динамо» еще действует, но те копейки, которые платят - это несерьезно. В больницу попал с аритмией. Надо было отдохнуть, успокоиться.

- Успокоились?

- Да. Даже записался на тренерские курсы. Получил лицензию класса А с ней можно тренировать первую и вторую лигу.

- Поздравляем. Но как же вы работали со сборной и киевским «Динамо» без лицензии?

- Украинская у меня была, а сейчас хочу иметь междуна-

родную категорию PRO. Пока есть время, пройду ее стадию.

- После ухода из киевского «Динамо» с тренерским ремеслом не завязали?

- Ну что вы! Я же ничего другого не умею делать - буду тренировать обязательно. Только неизвестно, где именно. Может, в Венгрию поеду. Мне два года назад предлагали возглавить там сборную.

- Знаете, я себя никогда не считал тренером, но вам первым скажу, как кое-кому хочется. Сейчас упрекают: «Сабо постоянно мелькает в газетах...» А что - мне нельзя говорить? Нельзя приходить на телевидение? Нельзя с вами встретиться? Да, я открыто появляюсь в киевском «Динамо» меня оскорбляли!

## Отставкой?

- Это было не отставка. Меня «сократили».

- Увелили по сокращению штатов?

- Да. Но я все выдержал. И все равно докажу, что я - Спе-

циалист с большой буквы. А если какие-то алкокоголики выступят и меня клеймят - отвечал и буду отвечать.

## Вы о ком?

- О господине Леоненко, к примеру. Всю жизнь я ненавидел пьяниц, а в футболе их просто не терпел. На моем веку было достаточно талантливых футболистов, карьеру которых сгубил алкоголь. И Леоненко среди них. Когда он еще играл, я ему шаг за шагом рассказывал, что его ждет. Так и случилось. Он настолько себя запустил... После футбола нигде не работал и до сих пор не работает.

Джордж Бест и Герд Мюллер были великими футболистами. Но после того как они завелись на телевидении их было не встретить. Ни одна телекомпания не приглашала, каждая дорожила имиджем. У нас же все наоборот: А что может сказать алкокоголик? Он злой на весь мир!

## Сами никогда не пили?

- Могу позволить себе шампанского. Или 50 граммов коньячка. Когда играл, вообще не прикасался. Ни разу мои дети не видели меня пьяным. Да и никто не видел. Для меня пьяница - это не футболист. Его бесполезно тренировать. Он днем работает, получает нагрузку, а ночью напил - и все ушло. Сейчас пьют меньше. Но другая повилась зараза - казино. Некоторые игроки просят тренировать там до утра, а потом предъявляют претензии тренеру: «Почему не играю?»

## У вас нынче полно свободного времени. Освоились в новой жизни?

- О пенсии не вспоминаю. Бегаю каждый день по полчаса в приличном темпе, делаю зарядку. Для своих 68 выгляжу неплохо. Побывал в Австрии и Карпатах - я же горнолыжник, тридцать лет катаюсь. Кстаии, в Карпатах, в горах, у меня дом. Построил еще при советской власти.

- Верите в чудеса?

- Да. Чудеса бывают, молодые люди. Вот, например, одно чудо произошло на моих глазах относительно недавно. На сборе замечательный человек и футболист Тибериу Гиоане проснулся утром и свободно заговорил на португальском. На языке, даже слова из которого не знал еще накануне. У нас у всех глаза из орбит! А Гиоане попросил молитвенник, открыл и начал читать вслух. В гостинице были португальцы - он с ними запростот болтал. Если бы это произошло не на моих глазах - я бы не поверил.

- Фантастика.

- Вот поэтому я хорошо чувствую себя в церкви. После увольнения ни на кого не держу зла, мне не дано мстить, никогда не знал, что такое «завидовать». У меня нет врагов.

Окончание - стр. 16

Юрий ГОЛЫШАК, Александр КРУЖИКО

Киев - Москва